
ANFRAGE 

des Abgeordneten Peter Wurm 
an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Erwerbstätigkeit in Jahren vor Pensionsantritt 

Anlässlich der allgegenwärtigen Pensionsdebatte stellt sich die Frage, wie viele Jahre 
der Durchschnitt der österreichischen Bevölkerung vor deren Pensionsantritt 
erwerbstätig war und wie sich diese Werte im laufe der letzten Jahrzehnte verändert 
haben. 

Statistisch gesehen sank das Pensionsantrittsalter in den vergangenen Jahrzehnten. 
Im Jahr 1995 betrug es bei Männern 67,3, bei Frauen 62,8. Im Jahr 2020 lagen diese 
Werte bei Männern bei 63,2, bei Frauen bei 60,6. 1 Auch das Bildungsniveau ist in den 
in den letzten Jahrzehnten enorm gestiegen, 1981 lag die Abschlussrate bei 
Hochschule bzw. Akademie bei 4,5 %. Dieser Wert hat sich mehr als vervierfacht und 
liegt im Jahr 2020 nun bei 19,2 %.2 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den 
Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
nachstehende 

Anfrage 

1) Wie hat sich die Dauer der Erwerbstätigkeit vor dem Pensionsantritt der 
österreichischen Bevölkerung in den Jahren von 1975 bis 2022 verändert? 

2) Wie erklären Sie sich diese Veränderung und welche Maßnahmen wurden 
ergriffen, um das Pensionssystem diesbezüglich auszugleichen? 

3) Welche Anreize werden Sie schaffen , damit die Erwerbsquote in der Gruppe 
50+ steigt? 

4) Wie stark sind die Auswirkungen des steigenden Bildungsniveaus auf die 
Erwerbstätigen-Jahre der Bevölkerung? 

5) Welche Maßnahmen werden seitens Ihres Ministeriums künftig gesetzt, um 
trotz geringerer Erwerbs- und Beitragsjahre ein aufrechtes Pensionssystem zu 
gewährleisten? 

6) Wie hat sich die Gruppe der Ausgleichszulagenbezieher seit 1975 bei den 
öst reichischen Pensionisten entwi elt? 

\LVA 

1 https ://www .stati s t i k. at/ sta t ist i ken/bevoe 1 ke ru n g-u nd-so zi a 1 es/ sozi a 11 eist u n gen/pens i o n e n/pe n si o n en 
2 https ://www .s tatisti k.at/stati sti ken/bevoelkeru ng-u nd-sozi a les/bild u ng/bi ldu ngssta nd-der-bevoelkeru ng 
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